

Информация об опыте работы поставщика социальных услуг за последние пять лет

Государственное казённое учреждение Самарской области «Реабилитационный центр для детей и подростков с ограниченными возможностями «Журавушка» является одним из перспективных учреждений города и успешно функционирует на протяжении 30 лет.

Дата создания учреждения – 1994 год.

Центр имеет лицензию на осуществление медицинской деятельности №ЛО-63-01-004436 от 23 ноября 2017 года, серия ЛО-63 №0004736, выданную Министерством здравоохранения и социального развития Самарской области бессрочно.

Лицензия на образовательную деятельность - дополнительное образование детей и взрослых № 7041 от 25.01.2017, серия 63Л01 №0002754 бессрочно.

РЦ работает в соответствии с Уставом.

Основными направлениями деятельности Центра являются осуществление комплексных реабилитационных мероприятий для детей-инвалидов и детей с ограниченными возможностями здоровья, в том числе оказание ранней помощи, детям в возрасте от 0 до 9 лет.

Курс реабилитации группы ранняя помощь составляет 10 дней, в полустанционарной группе кратковременного пребывания - 15 дней, в полустанционарной группе полного дня (с питанием) от 21 дня до 90 дней в зависимости от особенностей ребенка.

Койко-мест в учреждении – 40.

Все услуги предоставляются бесплатно.

В Центре «Журавушка» функционируют 3 отделения:

- Административно-хозяйственное;
- Отделение медико-социальных услуг;
- Психолого-педагогической реабилитации.

В 2024 году удельный вес детей, прошедших реабилитацию, у которых улучшилось состояние здоровья к общему количеству детей – 73 %. (высокий и удовлетворительный уровень реабилитации);

При анализе оценки удовлетворенности качеством предоставления курсов реабилитации в 2024 году было проанкетировано 353 родителей, ребенку которого предоставлялся курс реабилитации, все родители положительно оценили качество предоставления социальных услуг.

За последние пять лет обслужено детей:

	2020	2021	2022	2023	2024
Всего	228	248	318	395	387
В т.ч. дети-инвалиды	132/ 57%	131/53%	182/57%	243/61,5%	273/70,5%
В том числе дети с ОВЗ	96/43%	117/47%	136/43%	152/38,5%	114/29,4%

Оказано социальных услуг за последние пять лет:

	2020	2021	2022	2023	2024
Всего	82114	185510	185543	175948	186008
социально - бытовые	30054	72099	55253	47650	48370
социально - медицинские	13030	59968	77501	75527	85444
социально - психологические	2954	2744	2803	2532	3066
социально - педагогические	17091	45057	44519	44084	45315
социально - правовые	554	355	348	395	387
услуги, в целях повышения	18431	5287	5119	5760	3426

коммуникационного потенциала получателей социальных услуг					
---	--	--	--	--	--

Реабилитацию и абилитацию детей-инвалидов и детей с ОВЗ в условиях Центра осуществляют квалифицированные специалисты: врач педиатр, врач невролог, инструктор АФК, медицинские сестры по физиопроцедурам и массажу, педагог-психолог, учителя-логопеды, учителя-дефектологи, педагог лекотеки, Монтессори-педагог, педагог по творчеству, музыкальный руководитель, воспитатели.

В Центре используются широко используются современные методики реабилитации.

В рамках медико-социальной реабилитации в физиотерапии применяются:

- Методика по «Ратнеру» (аппарат «Поток 1») с использованием лекарственного препарата эуфиллин для лечения детей с сосудистой патологией и с заболеваниями ЦНС;
- Магнит терапия (аппарат «Алимп-1») для улучшения кровообращения в мышцах спины, верхних и нижних конечностях;
- Для лечения бронхолегочных заболеваний и лор органов широко применяется методика с использованием аппарата «УВЧ-30»;
- Лазеротерапия («аппарат «Милта») применяется с использованием биологически активных зон для повышения иммунитета, а также улучшения кровообращения, снижения тонуса мышц шейно-воротниковой зоны;
- Ультрафиолетовое облучение слизистых оболочек носа и горла (ультрафиолетовый кварцевый облучатель «Солнышко») проводится как для лечения, так и для профилактики лор органов;
- Дерсонвализация применяется для лечения кожных заболеваний и заболеваний ЦНС (аппарат «Искра-1»);
- Дерсонвализация, гальванизация, электрофорез («Ультра Дар-ЭМА-М») при аутизме;
- Магнитотерапия («Алмаг+») при лечении ЗРР, вегетососудистой дистонии, заболеваний опорно-двигательного аппарата;
- Местная дерсонвализация («Искра 1») при лечении заболеваний ЦНС;
- Для повышения иммунитета и профилактики бронхолегочных заболеваний применяется кислород терапия (витаминные кислородные фитококтели).

Активно назначается классический лечебный массаж, лечебная физкультура, проводятся занятия на тренажере активной двигательной реабилитации ReviMotion.

Педагоги Центра в целях психолого-педагогической реабилитации применяют разнообразные методики и приемы.

Учителя-логопеды используют: речевые упражнения, направленные на развитие артикуляции, чувства ритма; внедряют элементы альтернативной коммуникации для детей РАС; используют метод локально-теплового воздействия с целью профилактики и ранней коррекции речевых нарушений; методы нейрологопедии.

Учителя-дефектологи ведут систематическую работу в направлениях развития и коррекции процессов восприятия, внимания, памяти, мышления, развитие зрительного гноиса, оптико-пространственных представлений; используют на практике методики Н.Г. Морозовой «Формирование и развитие познавательных интересов у детей», элементы методики Э.М. Мироновой, Т.В. Пелинской, Н.Д. Шматко «Педагогическая методика выявления детей с подозрениями на снижение слуха».

Монтессори-педагогом разработано дидактическое пособие по формированию социально-бытовых навыков детей с ОВЗ, детей-инвалидов по принципу М. Монтесори «Помоги себе самому», проводится пополнение методического сборника по программе Монтессори-педагогики по упражнениям в практической жизни, используются элементы методики «Юлия Фаусек: 30 лет по методу Монтессори».

Педагог по творчеству в своей работе использует сенсорные игры с детьми с РАС, элементы народно-прикладного искусства России (хохлома, гжель,городецкая роспись) в росписи камней, обучает детей раннего возраста элементам пальчиковой живописи, аппликации из разноцветных

полосок бумаги; успешно участвует со своими воспитанниками в конкурсе детско-юношеского творчества для детей и подростков с ОВЗ «Творчество без границ»

Музыкальный руководитель при проведении групповых и индивидуальных занятий опирается на методики под ред. О.П. Радыновой «Музыкальное воспитание дошкольников», а также методику Железновых «Музыка с мамой». В Центре красочно проводятся праздничные мероприятия – День знаний, Осенний праздник, Новогодняя ёлка и др.

Педагог-психолог является организатором и ведущим клуба для родителей детей с ОВЗ «Взрослые и дети», регулярно проводит психологические тренинги для сотрудников Центра с целью снятия психоэмоционального напряжения и профилактики эмоционального и профессионального выгорания.

Воспитатели ежедневно проводят занятия по творческому развитию, подготовке к школе, патриотическому воспитанию, дидактические игры, на прогулке организуют квесты и подвижные игры, проводят праздничные мероприятия.

За 2024 год были внедрены новые методики:

- нейрологопедические методы в работе с детьми, имеющими речевые дефекты;
- занятия с использованием логопедического программного обеспечения, установленного на интерактивном столе ВИЭЛЬ,
- обучение детей первичным коммуникативным навыкам с использованием системы альтернативной коммуникации PECS.

Обучение сотрудников Центра

Медицинский и педагогический персонал постоянно повышает свой профессиональный уровень.

За последние пять лет педагоги Центра прошли обучение по следующим программам: «Специфика комплексного сопровождения ребенка с РАС и его семьи», «Применение Международной классификации функционирования, ограничения жизнедеятельности и здоровья (МКФ) в комплексной реабилитации и абилитации детей-инвалидов», «Основы психиатрии и олигофренопедагогики в работе с детьми с ОВЗ в условиях реабилитационных центров», «Междисциплинарный подход к работе с детьми с особенностями развития и их семьями», «Альтернативная и дополнительная коммуникация (АДК) в профессиональной деятельности педагогов-психологов, учителей-логопедов и коррекционных педагогов», «АВА-терапия. Прикладной анализ поведения в профессиональной деятельности педагогов-психологов и учителей-дефектологов», «Развивающий уход за детьми раннего и дошкольного возраста с ТМНР», «Система ранней помощи детям с ОВЗ и их родителям», «Нейропсихологический подход к профилактике трудностей в воспитании и развитии детей дошкольного возраста», «Применение системы альтернативной коммуникации PECS для детей и подростков с нарушениями речи», «Основы АВА терапии. Базовый курс», «Коррекционно-развивающие занятия с детьми раннего возраста на фоне эмоциональных сбоев», «Нейрологопедия», «Нейропсихологические методы диагностики, коррекции высших психологических функций и абилитация отклоняющегося поведения», «Дошкольное образование детей с РАС: реализация Федеральной адаптированной образовательной программы дошкольного образования для обучающихся с ОВЗ», «Адаптивная физическая культура в физической реабилитации детей с РАС», профессиональное обучение по должности ассистент (помощник) по оказанию технической помощи инвалидам, «Доступная среда в реабилитационной организации», «МКФ в системе реабилитации», «Реабилитация и абилитация детей-инвалидов: правовые, организационные и методические вопросы» и др.

Учебно-воспитательная работа с родителями детей с ограниченными возможностями

23 мая 2018г. на базе Центра была открыта «Школа для родителей детей с аутизмом», в работе которой участвуют ведущие специалисты здравоохранения, образования и общественных организаций родителей детей с аутизмом, в том числе Скупова Татьяна Витальевна – старший преподаватель кафедры Самарского социально-педагогического университета, председатель Совета СГОО «Остров надежды» и семейный психолог Кондратьев Дмитрий, методист РРЦ РАС Самарской области Кондратьева Татьяна, Белоглядова Ксения Сергеевна - директор ГКУ Самарской области «Центр диагностики и консультирования Самарской области».

Для родителей детей, посещающих Центр регулярно проводятся бесплатные юридические консультации по всем интересующим их вопросам.

В Центре ежегодно проводятся Дни открытых дверей, на которых присутствуют заведующие детских поликлинических отделений, руководители и заместители реабилитационных центров Самарской области, также регулярно проводятся теоретические семинары для родителей по медицинскому, педагогическому, психологическим блокам и занятия по социальной адаптации для родителей с детьми (культурно-массовые мероприятия).

Выездные мероприятия

Ежегодно в рамках проведения акции Ранняя помощь специалистами Центра проводятся выездные диагностико-консультативных мероприятия на базе детских поликлинических отделений, проводятся консультации семей с детьми ОВЗ и даются рекомендации, касающиеся курсов реабилитации, порядка очередности (комиссия РЭК), работы комиссии ПМПК, об индивидуальной программе предоставления социальных услуг. Ежегодное проведение такой акции дает положительный результат в плане информированности семей с детьми – инвалидами и с ОВЗ.

Специалисты Центра принимают участие в комиссационном осмотре и оценке актуального состояния детей-инвалидов, находящихся в ГБУ СО «Самарский пансионат для детей-инвалидов (детский дом-интернат для умственно отсталых детей)», так в 2024 году проведено подобное мероприятия, осмотрены и проdiagностированы 5 детей.

Участие сотрудников Центра в методических мероприятиях

Специалисты систематически участвуют в работе круглых столов (в частности, круглый стол, приуроченный ко Всемирному дню распространения информации об аутизме в 2024 году); Днях специалиста на базе ГБУ СО «ОРЦДиПОВ», в работе международных и межрегиональных научно-практических конференций (II международная научно-практическая конференция «Ценность каждого»: «Нормализация жизни человека с нарушениями» в 2022 году, IV Межрегиональная научно-практическая конференция «Инклюзивное образование: эффективные практики обучения лиц с ограниченными возможностями здоровья» в 2022 году; Научно-практическая конференция «Цифровая ранняя помощь: настоящее и будущее» в 2024 году, IV Научно-практическая Конференция «Ценность каждого» в 2024 году, VIII Всероссийская научно-практическая конференция «Междисциплинарный подход в работе с детьми с особенностями развития и их семьями» и др.), в форумах и семинарах (Межрегиональный благотворительный форум «Синергия социального партнерства: вместе к общей цели»; Семинар-практикум на базе «Центра социального образования» «Почему мой ребенок не говорит/плохо говорит?»; вебинары Службы раннего вмешательства АНОО «Солнечный круг», вебинары по составлению портфолио педагогов на аттестацию «Центр профессионального образования», VIII Всероссийский инклюзивный фестиваль Люди#Как#Люди, семинар-практикум «Родительский университет» для родителей детей раннего и дошкольного возраста с ОВЗ) и т.д.

Педагоги Центра участвуют в конкурсах.

В июле 2024 года логопед Белякова И.Ю. приняла участие во Всероссийском профессиональном конкурсе на лучшее логопедическое пособие («Самарский государственный социально-педагогический университет»)

В феврале 2024 года под руководством педагога лекотеки Шубиной В.В. дети подготовительной группы полного дня Полищук Александра и Бурцева Анастасия (Лауреаты 3 степени), Кузьмин Глеб и Климов Матвей (Лауреаты 2 степени), приняли участие в VI Международном фестивале-конкурсе для людей с ограниченными возможностями здоровья «Мы вместе» (г. Орел).

В апреле 2024 года под руководством педагога лекотеки Шубиной В.В. Полищук Александра из старшей группы полного дня (Лауреат 2 степени) приняла участие в Международном творческом конкурсе «Весна! Пасха! Вдохновение!» (г. Тобольск).

В апреле 2024 года воспитатель Красовская И.Н. с работой «Зимняя сказка» стала победителем Всероссийского конкурса «Педагоги России 2024» в номинации «Моё лучшее занятие (для работников ДОУ)» (г. Москва).

В мае 2024 года под руководством педагога лекотеки Шубиной В.В. дети старшей группы полного дня приняли участие в региональном фестивале-конкурсе декоративно-прикладного и художественного творчества «Перезвон талантов», посвященного Году Семьи «Традициям быть, наследию жить!» (г. Самара, ГКУ СО «Чапаевский РЦДиПОВ «Надежда»).

В декабре 2024 года Сафонова Елизавета из младшей группы полного дня (Лауреат 1 степени) под руководством педагога лекотеки Шубиной В.В.; дети подготовительной группы полного дня Логинов Никос и Климов Матвей (Лауреаты 2 степени) под руководством педагога дополнительного образования Тентюковой Н.В., а также Залыбин Даниил (Лауреат 2 степени) и Саядлы Амина (Лауреат 2 степени) под руководством воспитателя Спириidonовой А.К. приняли участие в Всероссийском многожанровом фестивале «Новогодняя палитра талантов» (г. Саранск).

Публикации сотрудников Центра

В январе 2024 году в электронном сборнике «Воспитание и обучение детей с особыми образовательными возможностями в Самарском регионе» № 1-2024 была опубликована статья логопеда центра Беляковой И.Ю. «Использование физиотерапевтического лечения в работе логопеда».

В марте 2024 году в электронном сборнике «Воспитание и обучение детей с особыми образовательными возможностями в Самарском регионе» № 3-2024 была опубликована статья логопеда центра Беляковой И.Ю. «Роль семьи в развитии речи ребенка в раннем возрасте».

В июне 2024 году в электронном сборнике «Воспитание и обучение детей с особыми образовательными возможностями в Самарском регионе» № 6-2024 была опубликована статья педагога-психолога Гончарова А.В. «Из опыта работы педагога-психолога с детьми дошкольного возраста с ограниченными возможностями здоровья».

Мероприятия Центра

В 2024 в рамках Юбилея реабилитационного центра состоялось торжественное мероприятие, 16 сотрудникам были вручены Благодарственные письма и Почетные грамоты.

Сотрудничество

Центр успешно взаимодействует с КЦСОН города, участвуя в работе клуба «Источник силы» для родителей, воспитывающих детей с ОВЗ на базе ГКУ СО «КЦСОН Самарского округа», встречаясь с родителями детей с ОВЗ в Промышленном подразделении ГКУ СО «КЦСОН Самарского округа».

На базе Центра «Журавушка» проходят практику студенты Самарского филиала Государственного автономного образовательного учреждения высшего образования города Москвы «Московский городской педагогический университет» (СФ ГАОУ ВО МГПУ), НОУ ВПО «Санкт-Петербургский Гуманитарный университет профсоюзов», ИСГИЦРМ СамГМУ МЗ РФ (Институт социально-гуманитарного и цифрового развития медицины Самарского государственного медицинского университета).

РЦ «Журавушка» на постоянной основе взаимодействует со многими организациями: СБ ПОУ «Самарский машиностроительный колледж»; МБУК г.о. Самара Детская историческая библиотека Филиал № 1 Промышленного района для организации культурно-массовых мероприятий в Центре; ЦВО «Творчество»; Попечительский совет; МБОУ школа №166; МБОУ школа №106; Свято -Воскресенский мужской монастырь; НО Благотворительный фонд «АШАН»; Лукойл.

Оборудование

В 2024 году за счет финансирования в рамках государственной программы «Доступная среда» было приобретен интерактивный стол ВИЭЛЬ с установленным логопедическим программным обеспечением, что позволило логопедам и учителям-дефектологам центра проводить коррекционно-развивающие занятия с детьми дошкольного и младшего школьного возраста в формате "здесь и сейчас" в удобной для них форме – индивидуальной, командной или групповой. При этом помимо развития фонематического восприятия и улучшения лексико-грамматической стороны речи актуализируются коммуникативные навыки, опыт командной работы, развиваются внимание, память, логика, социальные и моторные навыки.

Благодаря участию в проекте Благотворительного Фонда «Поколение АШАН» реабилитационный центр приобрел современное оборудование: столы логопеда с зеркалом регулируемый Лого-Профи, игровые наборы карточек Альтернативная коммуникация (Распорядок дня, Действия и пр.), игровой набор Дары Фребеля, игровые столы Мозаика для сенсорной комнаты, межполушарные доски и др.

Перечисленное оборудование позволило повысить эффективность оказания социально-педагогической помощи, оно активно используется как для проведения занятий в групповой форме

воспитателями, так и в индивидуальной работе учителями-дефектологами, педагогом-психологом, педагогами кабинета Монтессори и лекотеки, логопедами.

Материально-техническая база и профессионализм сотрудников Центра позволяют Государственному казённому учреждению Самарской области «Реабилитационный центр для детей и подростков с ограниченными возможностями «Журавушка» оказывать социальные услуги детям-инвалидам и детям с ограниченными возможностями здоровья на высоком профессиональном уровне, успешно справляясь с поставленными задачами по реабилитации и абилитации.

Директор



И.Н. Козлова